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Munkáskezek nélkül.
Szomorú tavasz ez a mi tavaszunk, 

1876. óta nincs párja a mostani zordon 
időjárásnak. Jégről, hóról, fagyról száll­
nak a vészhirek az ország minden részé­
ről. Harminchárom évvel ezelőtt ínség sza­
kadt a tejjel mézzel folyó magyar Kánaán 
népeire. E pillanatban a pusztulásban is 
még dereng a remény, hogy az országos 
katasztrófa nem fog hasonló méreteket 
ölteni.

Hogy még sivárabb legyen a kép, a 
tél, a tavaszban nemcsak a szántókat, 
szőlőhegyeket, gyümölcsösöket dézsmálja 
kegyetlenül: a magyar politikai élet me­
zején is szomorú rügypusztulás jellemzi 
a helyzetet. Marad-e belőle virágnak való, 
vagy a nemzet ébredő enerzsiájából uj 
alvó rügyek pattannak ki, hogy a tiécs 
ellen vívott sziszifuszi harcut uj sikerek 
reményével kezdhessük ? Ki tudná e pil­
lanatban megmondani ?

De nem célunk a politizálás. Országos 
kérdéseket e hasábokon csak ritkán érin­
tünk. Minden figyelmünket és ellenőrző 
munkásságunkat fölös mértékben leköti 
Arad, ez a forrongó, fejlődésre törő, de 
agyaglábakon tehetetlenkedő kolosszus, 
amely egyik sarkát a még eljövendő ma­
gasabb kultúra és virágzó gazdasági élet 
délibábos rónáján veti meg, a másikkal 
pedig a rövidlátás, szűkkeblű önzés és 
tehetetlen programnélküliség ingoványába 
süly ed.

Aradon két gyár van épülőben: a 
Westinghouse féle légfókgyár és a Haefele 
télé textilgyár. Evőé ! Az aradi munkás­
viszonyok rohamosan megjavulnak, a 
piaci forgalom örvendetesen föllendül. Az 
aradi iparra és kereskedelemre nagyon is 
ráfér a javulus, de az aradi munkanélkü­
liek helyzetén ez a két gyár nem segít, 
mert Aradon nincsenek keresetnélküli

munkások. Kissé merész állítás, de tény­
leg nincsenek. Hát az sem baj, majd ne­
velnek uj munkásgenerációt. Ez a két 
gyár hozzájárul a kivándorlás csökkenté­
séhez és támogatja a visszavándorlást.

Szóval: ahol munka kínálkozik, oda- 
sereglenek a munkások. Ha ez igy volna ? 
De hogy úgy legyen, ennek első föltétele 
az előrelátás a gazdasági politikában. Ilyet 
pedig ki keresne Árad jelenlegi vezetősé­
gében ? Lehet-e előrelátással élni abban, 
amihez hozzáértés nincs?Pedig arról már 
sok szomorú tapasztalatunk van, hogy az 
aradi torony alatt csak az ötletszerű kapko­
dás politikájához értenek.

Azt az ellenvetést tehetné valaki, hogy 
ez a megrovás nagyon is általános téren 
mozog. Hát szolgálhatunk példákkal is. 
Arad nemcsak gyárváros, hanem van me­
zőgazdasága, különösen pedig szőlőműve­
lése is. Nem azokat a szőlősgazdákat ért­
jük, akiknek az aradi hegy alján van sző­
lőjük, hanem a külvárosokban : Buzsákban, I 
Hájban fekvő szőlők birtokosait.

Alkalmunk volt megfigyelni ezeket a 
szőlőket. A tavaszi munkálatokkal minde­
nütt megkéstek, helyenként hozzá sem fog­
tak, s mikor egyes szőlőbirtokosokat a i 
mulasztás okáról megkérdeztünk, azt a meg- 1 
lepő feleletet kaptuk, hogy a nagy mun- 1 
kásh.ány lehetetlenné teszi a munkák el- : 
végzését. A bérkérdés itt másodrendű, j 
Munkás semmilyen összegért sem kapható, j 
és olyan nagyobb szőlőkben, ahol harminc 
férfimunkást kellene alkalmazni, alig dol­
gozik hat-nyolc asszony vagy leány. Frfi- 
munkás egyáltalában nem kapható.

Ez a munkáshiány pedig nem kivételes 
jelenség. Tiz-tizenöt év óta rendszeresen 
ismétlődik. Körülbelül akkor kezdődött, a 
mikor a csálai szőlőtelepet létesilették. Ez 
a telep a tavaszi nagy munkák idején

ezernél is több munkással dolgozik s a 
munkáskontingens túlnyomó része az aradi 
külvárosokból kerül ki

Am ily örvendetes jelenség az aradi 
munkások nagy kapóssága, épp oly rövid­
látó városi politikáról tesz bizonyságot, 
hogy a munkáshiány megszüntetéséről 
tizenöt év alatt gondoskodni nem tudtak. 
Pedig a gazdák még deputációba is jír­
tak a nagy munkaerő elvonás miatt. Or­
voslásról még sem gondoskodtak Pedig 

, hát elsősorban mégis csak a városi ma- 
I gisztrátusra hárul a kötelesség, hogy a 

polgárok gazdasági érdekeinek képvisele­
tében eljárjon. Csakhogy az a magisztrátus 
nagy feladatok megoldására képtelen : 
hiszen kisded játékaiba is szüntelenül

! belebukik.
j
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Állami tisztviselők közgyűlése.

Bóka József az uj elnök
— A£Hétfő riportja. —

Nagy érdeklődés mellett tartotta vasárnap 
délelőtt az állami tisztviselők országos egyesü­
letének aradi köre évi közgyűlését a törvény- 
széki palota esküd széki termében. A közgyül- st 
délelőtt féltizen gy órakor Jánosy Győző társel­
nök nyitotta meg, s néhány meleg szóval üd­
vözölte a szép számban egybegyült tagokat- 
Ifj. Schweigert Béla titkár az évi jelentést ol­
vasta fel ezután, amelyben az |egyesület tevé­
kenységéről számolt be részletesen. A szám- 
vizsgálók jelentése után a jövő évi költségve­
tést fogadtáK el hozzászólás nélkül.

Majd az országos egyesület évi jelentései 
s az áprilisi közgyűlésről szóló tudósítás került 
felolvasásra. Az országos egyesület jelentésének 
keretében a közgyűlés Batthyányi Tivadar 
grófnak, az országos egyesület elnökének jegy­
zőkönyvi köszönetét szavazott a múlt év folya­
mán, a tisztviselők érdekében való buzgó tevé­
kenységének honorálásául.

Ezek tudomásvétele után |a közgyűlés 
egyik legérdekesebb pontját a tisztviselő köz 
alap ügyét tárgyalták. Ez a nagyjelentőségű cs 
a tisztviselők létfentartására életbevágó fontos- 
Sággal biró kérdés a tagok nagy érdeklődésé­
vel és általános tetszésével találkozott. Ezt a 
közalapot abból a célból akarják létesíteni, 
hogy a munkaképtelenné vált nyugdíjba menni 
kényszerült tisztviselők kiskorú gyermekeik 
után nevelési pótlekot kapjanak, épen úgy mint 
a hogy jelenleg a tisztviselők özvegyei. Ez a 
rendkívül nagy horderejű kérdés megvalósulása 
esetén a humanizmus terén óriási előrehaladást 
jelentene, mert az eddigi rendszer teljesen tart­
hatatlan és minden emberi érzékkel ellenkező.
Az a kis fizetésű tisztviselő, aki idő előtt kény­
telen nyugdíjba menni, képtelen csekély nyug­
dijából gyermekét társadalmi állásához mérten 
iskoláztatni egyszóval felnevelni, i

Épen ezt az abnormis helyzetet kívánja 
megszüntetni az az erős akció, amely a tiszt­
viselő közalap mielőbbi létesítésére irányul. A 
mai közgyűlés egyhangú lelkesedéssel elhatá- ; 
rozta, hogy a központ intenciói szerint felír a ! 
kormányhoz s arra kéri, hogy ezt a kíván­
ságukat egy már előzőleg benyújtott tervezet 
alapján, illetve a szerint teljesítse. j

Az ezután kővetkező tárgy szintén az ér- , 
dekesebbek közül való, de ez speciálisan az 
aradi tisztviselők ügye : a tisztviselő-telep léte- ■ 
sitése. Hosszú évek óta küzd már a tisztviselői , 
kar azért, hogy a jelenlegi magas házbér ter­
heitől megszabadulva, olcsó kényelmes lakások­
ban lakhasson. Ezt a törekvésüket azonban 
mindeddig nem kisérte látható siker, a tisztvi­
selő-telep üg>e csak nagyon lassú lépésekben 
halad előre. A tisztviselők maguk ugyan már 
megállapodtak nagyjában a telep helyét illető­
leg, de az illetékes tényezők skrupulozitása 
mindmáig késlelteti annak mihamarabb való 
megvalósulását. A tisztviselők legnagyobb része

a Gutzjahr-féle telket találja a legalkalmasabb­
nak, de végleges megegyezés csak abban az 
esetben létesülhet, ha Gutzjahr megkapja a 
pontos névsorát mindazoknak, akik a tisztviselő- 
telepen házat építeni óhajtanak. A közgyűlés 
tehát elhatározta, hogy forszírozni fogja azt, 
hogy minél többen jelentkezzenek, hogy végre 
megvalósuljon ez a régi, nagyon régi óhajtásuk.

A tárgysorozat utolsó pontja a Ao inszky 
Viktor lemondásával megüresedett elnöki tiszt­
ség betöltése volt. A közgyűlés, mielőtt. erre 
rátért volna, méltányolva Kosinszky eddigi ér­
demeit, őt az egyesület örökös tiszteletbeli elnö­
kévé választotta meg. Elnökké pedig egyhan­
gúlag, nagy lelkesedéssel Róka József pénzügy - 
igazgatót választották meg.

Róka József meleg hangon mondott köszö­
netét a megtisztelő bizalomért, s erős ígéretet 
tett, hogy a tisztviselők érdekeit mindig a szi­
vén fogja viselni, s minden erejével, tehetsé­
gével azon lesz, hogy a tisztviselőknek jogos 
érdekei mindenütt, minden tekintetben megóv ás­
sanak, s hogy exisztenciájuk, megélhetésük mi­
nél inkább biztosittassék. A nagy, lelkes éljen­
zéssel fogadott beszéddel a közgyűlés véget ért.
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Orfeum a Központiban.

Az aradi zenede hangversenye.
A Krispin-féle teremben tartotta meg az 

aradi zenede ezidei első estélyét. A legjobb 
növendékek léptek ez alkalommal a dobogóra, 
amiért élvezetes és kedves szórakozásban volt 
része a nagyszámban megjelent hallgatóságnak.
A hangversenyen különösen az énektanszak 
növendékei keltettek méltó feltűnést. Kiilönő- 
seu Lépa Dórának van szép és kellemesen 
csengő"szoprán hangja, azonban Homan Rózsi 
is figyelmet érdemlő orgánum és énekbeli stil- 
érzék felett rendelkezik. Szépen adtak még elő 
egy énektriót Kilényi Magdin és Giza, to­
vábbá egy operatriót Popper Ilona. A hegedii- 
játékosok közül Szántó Manó vált ki előnyösen, 
aki fejlett technikával és megfelelő interpretáló 
képességgel bir. A zongorázók közül Fischer 
Ernő befejezett tökéllyel játszott egy hangu­
latos és nehéz hangversenydarabot, amelynek 
technikai nehézségeit könnyedén győzte le. 
Kohányi Ilona szintén kitünően zongorázik, 
amit egy négyszeres vezető szólamiában be- 
bizonyitótt. A közönség zsúfolásig betöltötte a 
terem minden részét.
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Kovács és Novotny
féle

Variete társulat
újdonságokkal

Akik szeretik a világot jelentő deszkákon 
az igazi művészetet látni, azok Aradon nem 
igen lehetnek válogatósak s ízlésüknek nem 
szabad a kőszinház színpadához 
Mert nem kell hozzá nagy müitészi tudomány, : 
csak úgy rövidesen is megállapíthatjuk, hogy a 
hangzatos Nemzeti színház címet viselő intéze- j 
tünknek kevés köze van a művészethez.

A közelgő nyár azonban, amikor a komoly- 
múzsa hátat fordít szeretett városunknak, rend­
szeresen kedveskedik nekünk vérbeli művészettel 
is és különösen vérbeli művészekkel. Igaz : ezek 
nem koturnusban járnak, csak amolyan lenge 
nyári kosztümben, de amit produkálnak, az a 
mi szomorú színházi viszonyaink miatt aránylag 
több, mint amit ott kapunk.

Mindezt előszóképpen mondottuk el aJaulus 
Morini orfeumának megdicsérésekor. Ennél a 
dicséretnél különben sokkal ékesebben szól a 

i társaság kiválósága mellett az a körülmény,
' hogy a Központi nagytermét naponta teljesen 
1 megtölti a közönség, tegnap pedig el sem fértek 

ott a kiváncsiak.
A társaság kiválóbb erői: Ricsi Giza és 

I Nógrádi Gigi kabaré-énekesnők, Dusy Angela 
szubrett, Sisters Mac Lords angol ének és ak- 

’ robata táncosnők, Jaulus Matras az elsőrendű 
groteszkkomikus, A idler H. a csodálatos has­
beszélő, B nedettó imiíátnr, Chewalier Rudolphi 

1 erőmtivész, '.ölti Dezső tánchumortsta, no meg 
> a direktor. Szóval igen elfogadható társaság.
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Elsőrendű tagjai naponta 
mulattatják a n. é. közönséget.

Előkészületben 1 jó bohózat. Ligeti Irma
... . Imm k. a., uj kuplékkal. Bocskay tella uj népdalok-suknek nem j ^ Bo^gk ‘ Béia szalon komikus, átváltozó

ragaszkodnia. mQvéM) mint feminista nő. The Guston's ki ünő 
zene-exentrikusok. Váradi IZSÓ ének és tánc­
humorista. The-Yoshi-Naniwa japán egyensú­
lyozó művészek és a többi mesés atrakciók.

Helyárak: Fenlartott hely 1 korona 50 fillér, 
elsőrangú hely 1 kor., másodrangu hely 60 fill.

Kezdete fél 9 órakor.
A nagyérdemű közönség szives pártfogását 

kéri kiváló tisztelettel
Az ételek és az italok rendes vapi árak 

mellett lesznek felszolgálva.

Zöldi Kriener Ármin,
a Nópszinház-Vigopora volt tagja.
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A francia forradalom
Kedden este nagy stilu bemutató lesz az 

Uránia színházban. Ekkor kerül először színre 
Pékár Gyula legújabb és a fővárosban szén 
zációs sikert aratott három felvouásos darabja 
A francia forradalom. A nagyszabásúnak ígér­
kező bemutató darabot Hunyady Józset az 
aradi Nemzeti színház kiváló művésze olvassa 
fel. A katona zenekar ugyanazokat a zeneszá­
mokat interpretálja, mint a mt-leket a buda­
pesti Uránia színházban játszanak a darabhoz. 
Miután ezen előadás iránt óriási az érdeklődés, 
ajánlotos előre gondoskodni jegyekről, mivel 
éppen annyi jegyet adhat ki, ahány ülőhely van 
az Urániában. Jegyeket már hétfőn délután hal

_ _ _ . 56 ws A m ujj 1-m -no FI 1 EU mert ez az egyedüli teljesen ártalmatlan ideális ké'S- ŐS aicbŐr-SZépitÖ-
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If L r L Ull—IIHHIWUMM» ..............— rend6légnél franco Kapható a kés2itőnéi Kárpáti Janó» gyógy­

szertárában Arad, Boros Béni-tér^lS. Továbbá droguisták 
uál és illatszer üzletekben Aradon. — Budapesti főraktár Török József 

gyógyszertára, Király-utca 12. Mást ne használjon és ne fogadjon el csa 
az eredeti Kárpáti féle Benzoe-tej eremet, ára 1 kor. és Benzoe 
tej-Sxappant, ára 70 fill Utówxatoktól óvakodjunk-

használjon eredeti Kárpáti-féle

Benzoetej-Cremet 
Benzoetej-Szappant

és
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órától kezdve ad ki az Uránia pénztára. A 
francia forradalom előadása kedden este pont­
ban nyolc órakor kezdődik.

Nincs orvos Sájban.
Egy darab Ázsia Aradon. 

Ez aztán közegészségügy!
— A Hétfő riportja. —

Hogy Arad városának közegészségügye ku 
tyaliter rossz lábon áll, régen nem titok mára 
polgárság előtt. A halandóság, különösen pedig 
a gyermekhalandóság olyan nagy számokban 
nyer Aradon kifejezést, mint kevés hasonló 
nagy városban. Bizonyos azonban, hogy a gyer­
mekkórház, amelyhez nem a város jóvoltából, 
hanem egészen véletlenül, valakinek a jótékony­
sága révén jutottunk, segíteni fog némileg ezen 
az állapodon, ez azonban korántsem jelenti azt, 
hogy makulátlan lesz a közegészségügyünk.

Imhol mindjárt egy aktuális példa, amely 
beszédesen mondja el : milyen meglepetéseknek 
vagyunk mi e téren kitéve,

Arad «egyik külvárosának, Gcjá-naik kerü­
leti orvosa, Mészáros Gábor dr. néhány hónapi 
szabadságot kapott, mert szanatóriumba kellett 
vonulnia, meg lévén támadva a tüdeje. Ez igy 
egészen rendjén volna s szóvá sem tesszük a 
dolgot, ha ebből a szabadságolásból aem áll elő 
egy igen kellemetlen helyzet.

Mészáros dektort ugyanis már hosszabb idő 
óta egy kartársa helyettesíti, úgy tudjuk barát­
ságból, no meg a nem nagyon jelentékeny lá­
togatási dijakértj Az illető kerületi orvos a bel­
városban, azonfelül meglehetősen népszerű, amiből 
az következik, hogy elfoglaltsága idebenn igazán 
nagy.

Mi történik tehát ? A helyettes délelőtt 
kinéz Gájba egy-két órára, meglátogatja a be­
tegeket, aztán siet be, hogy ellássa rendes pá­
cienseit.

És a komoly bajok ezután következnek, 
illetőleg következhetnek. Tegyük föl, hogy a 
délután vagy az éjszaka folyam valakinek sürgős 
orvosi kezelésre vau szüksége s esetleg azon 
múlik az életbenmaradása, hogy gyors orvosi 
segély érkezik, -—- mi történik akkor ?

Ez a kérdés sokkal súlyosabb, mint azt az 
első pillanatban bárki gondolná. Mert ugyan ki 
a felelős az igy elpusztult emberéletért ? Vájjon 
nem a város ?

De igen. A leghatározottabban az. Mert 
amiként jogában van a városnak szabadságolni 
a polgárság adófilléreiből fizetett kerületi orvost, 
épen úgy kötelessége a városnak helyettesről 
meg pedig az egész idejét künn töltő helyettesről 
gondoskodnia, miért várják el ezt tehát egy ke­
rületi orvostól, akit felületesen helyettesittetni a 
legnagyobb gond .tlanság ? !

Az illetékes fórum helyesem tenné, ha e 
dologban idejekorán intézkednék, nehogy szo­
morú aktuádtások kényszerítsék erre.

Aszfalt javítások és egyebek.
Dicsőség a bölcsességnek!

— A Hétfő riportja. —

A rád város tanácsának számtalan intéz­
kedése juttatott bennünket abba a szeren­
csés helyzetbe, hogy hódolhattunk bölcses­
sége előtt. Szegények voltunk ahhoz, hogy 
teljes pompában és világításban tömjénez- 
hettünk volna a bölcsek dicső testületének, 
mely előbb-utóbb bevezeti városunkat a 
halhatatlanság révébe.

li naiv polgárok, miért zúgolódtok a 
pótadó nagysága miatt? Hát sok az, amit 
tizeitek ? És ha sok, nem kaptok érte 
eleget ?

Azt hiszitek, hogy a Westinghouse-féle 
javitó-mühely részvényeit ingyen adják? 
Ki törődik azzal, hogy a lefektetett 'tőke 
nem térül meg ? Ne keressük folyton a 
hasznot. Idealizmus, uraim, idealizmus kell. 
E nélkül nem lehet várost modern szel­
lemben vezetni.

Ez az: az ideálizmus, ami a városi 
tanácsban erősen ki van fejlődve. Tényleg, 
minden cselekedete, minden intézkedése 
ideális.

Hogy többet ne említsünk, nem ideális, 
sót pokolian ideális idea volt az, mikor 
az idén pénz nélkül akartak járdát készí­
teni? Disznóság, hogy a vállalkozók min 
denért pénzt kérnek és megeshetik, hogy 
e miatt a csekélység miatt nem fognak 
egyes utcákat beburkolni.

Vagy talán az autobusz-vállal tt nem 
volt zseniális ötlet ? Ez a mi speciálitá- 
súnk, amire muszáj és illik büszkének 
lenni. Igaz, hogy a számításba vett 12 év 
helyett majd csak három esztendeig tart 
egy-egy autóbusz, sőt az is igaz, hogy a 
kerók-gummik már elkoptak, holott ennek 
az ideje majd csak két év múlva követ­
kezik el és ámbár benzin éppen hatszor 
annyi kellett, mint amennyire számítottak, 
— de ezek oly csekélységek, amik a mi 
ideális érzületünkön csorbát nem üthetnek.

Mert minderre számítottunk, csak arra 
nem, hogy dicsőségünk, büszkeségünk 
csimboresszói, az autóbuszok idő előtt 
tönkre teszik az aszfaltot. Erre igazán 
nem számított a tanács, melynek bölcses­
sége előtt van szerencsénk újra földig 
hajolni.

De hát megtörtént és mi fait acompli 
előtt állunk, amin csakis a reparatura 
segíthet. Igen ám, csakhogy — és itt jön 
a bölcsesség ! — a tanacs elővette azt a 
szerződést, melyet az aszfaltozó társaság­
gal kötött és azt mondja;

— Nem egészen van úgy jól, ahogy 
van. Mert. lám. az aszfalt idő előtt tönkre
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ment, ergo — a szerződés értelmében — 
köteles vagy ingyen csinálni.

Azt feleli erre az aszfaltozó társaság ;
Hogy az aszfalt tönkre ment, azt 

látom, de hogy ingyen csináljam, arra 
nincs kázus. Mert, kérem, hol mondtam 
én, hogy 80—100 métermázsás autóbu­
szokat is elbír a járda ? Minthogy pedig 
hibámon kívül ment tönkre, nem csiná­
lom meg ingyen, ellenben — méltányos­
ságból — elkészítem négyzet méterjét 11 
koronáért.

A mérnöki hivatal azt mondja, hogy 
ezt az ajánlatot el kell fogadni, mert 
olcsó, a közlekedésügyi bizottság ellenben 
úgy határozott, hogy a társaság nem kap 
egy figyinget sem, mert köteles a járdát 
ingyen megcsinálni.

Nos, itt a probléma, tessék megfej­
teni. Kinek van igaza : a társaságnak, a 
mérnöki hivatalnak, vagy a bizottságnak.

Egy hisszük a társaságnak és a mér­
nöki hivatalnak. Ez utóbbinak különösen 
azért, mert tagja a tanácsnak, amely — 
mint már mondottuk — bölcs és előre 
látó, akárcsak egy dodonai jós.

Azért senki se törje a fejét. Mert az 
utolsó szót ebben az ügyben is valószí­
nűleg a bíróság fogja kimondani.

önoancmnaiHmn Bnnnnanmmoo

Weisz Leó a legmodernebb 
dúsan felszerelt 
könyv-kereske­
dés ......-

ARAD, Minorita-palota. 
nannaBBinonnntnaanonnnnnDno

A Breuer-féle

ÁRMINT
az egyedüli szer, amelyet hygienicus szempontból 
minden gallért hordó férfi saját kényelméért a 
legs Ívesebben használ. A használatban ki rej­
tőzött gallér viselése tudvalevőleg az ember 
egész nyakát feldörzsöli, sőt ki is sebzi, a mihez 
ha egy kis tisztátalanság kerül, sokszor hóna­
pokig eltartó orvosi gyógykezelést igényel és 
ez jóval költségesebb, mint a Breuer-féle „Cai* 
oiaubin“ amely teljesen ártalmatlan s olcsó­
sága miatt igen nagy kelendőségnek örvend.

Használata igen egyszerű. A gallér felső 
részén egyszer-kétszer végighuzva a gallért tü­
körsimává teszi.

Ái«a : 50 fillér.
Kapható:

Breuer Fűlíp
gyógyszerésznél, Aradon.

MM mindéit drogériában és divatáru 
üzletekben

Engelhardt-féle Chasalla cipők egyedüli elárusító helye.

Weinberger János elsőrendű cipőáruházában.
Engelhard-féle Chassala-szandálok megérkeztek.
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Pótadó és kéjgáz.
Dal a városi kezelésről. 

Oh, az a tekintély!
— A Hétfő riportja. —

Nem a csodálkozás hangján kezdjük, mert 
inkonzekvensek volnánk, ha a város rósz gaz­
dálkodásán egy csöppet is csodálkoznánk. 
Vagy nem mi voltnnk-e azok, akik minden al­
kalommal épen nem jóleső őszinteséggel mu­
tattunk rá arra a hebehurgya felületességre, 
arra a szinte vétkes könnyelműségre, melylyel 
a mi vezetőink a polgárság javait kezelik.

Igaz: egy mentségünk mindig volt a szá­
munkra, s ez nem jelentéktelenebb megisme­
rés, mint az, hogy azok a derék urak nem 
bűnösök az ő nagy tehetetlenségükben, ók te 
he> elleneknek születtek, tehát ezen a ponton iga­
zán ártatlanok.

De hát térjünk a tárgyra. Az aradi gyer­
mekkórház, amely annyi balszerencse közt s 
oly sok viszály után végre mégis tető alá ju­
tott, nemsokára nemes hivatását teljesiti. A 
most már teljesen aktuális kérdés az, hogy 
ki kezelje a kórházat : a város, avagy a fehér 
kereszt gyermekvédő-egyesület.

A múlt évben az volt a helyzet, hogy a 
város négyezer korona segélyt ajánlott föl az 
egyesületnek, ha a kórház kezelését elvállalja.
A dolgok azonban most egészen másként ál­
lanak. Az egészségügyi bizottság foglalkozván 
e kérdéssel, azt javasolja a közgyűlésnek, hogy 
vegye a város a kórházat saját kezelésbe, mert 
négyezer koronából ez futja, meg aztán igy — 
ha kórházat kezel! — nagyobb lesz a tekin­
télyünk.

Vagyis tetszik tud i ez az a kéjgáz. Va­
lami, aminek értéke nincs, de amihez ragasz­
kodunk, mert úgy Ítéljük, hogy szép. Az egy" 
szeri csizmadia-művész is azért Íratta a cim- 
táblájára, hogy c kmadia és kéjgáz, mert — 
úgymond — a kéjgáz igen szép szó.

Mi eddig csak nem is sejtettük, hogy 
egy kórház kezelése körül más kérdés egyál­
talán fölmerülhet, mint az, hogy mennyibe ke­
rül az. S a józan ész azt diktálja, hogy az 
olcsóság elvét itt a legridegebben keresztül 
kell hajtani, természetesen, ha az ügy nem 
szenved mellette.

Az adott esetben tehát a gyermekkórház 
kezelését a városnak gondolkozás nélkül a fe­
hér kereszt egyesületre kellett volna bíznia, 
mert nem áll, hogy a város négyezer koroná­
ból elkezeli maga is az uj kórházat. Igen ala­
pos kimutatás igazolja, hogy minimum tizenkét 
ticenö ezer ko onaról l ss sió, tehát föltétien 
bizonyossággal megállapíthatjuk, '.hogy a póiadó 
k'.t-h rom százalékkal emelkedni fog.

Vannak helyzetek, [amikor mi hirdetjük, 
hogy néhány ezer korona miatt a városnak 
nem szabad bizonyos jelentőséges dolgok elöl 
elzárkóznia. Hiszen jól tudjuk, hogy nagyvárosi

mivoltunk már egymagában áldozatokat köve­
tel, s ahol azok indokoltak, mi sie .link elsők­
nek a támogatásukra.

Ám a kéjgázért őrültségnek tartjuk ki­
dobni a polgárság ezreseit. Semmi, éppen semmi 
szükségünk arra, hogy még több gond egyen 
a város vállain s a törvényhatósági bizottság 
épen azért igen bölcsen tenné, ha nem fogadná 
el az egész -égügyilbizottsíg javaslat it s a vá­
rosi kezeléstől elállana.

Igaz ugyan, hogy az illető egyesület a ma 
délután tartandó ülésén visszavonja a városnak 
tett ajánlatot, de ezen bi onyára lehet még
segíteni
flDODDDDDDDDDCQODQDDßiüODDClD

elosszák m tanltfigyfllfchez.
„Ezzel a kögyülés az elnök éltetésével 

véget ért. “
Az Arad vidéki Tanióe.ylet szombaton 

megesett közgyűlésén voltaképen nem tör­
tént egyéb, mint ez a fent idézett mondat.
A tanítóság összegyűlt, még pedig az egész 
vármegye tanítósága, elcsevegett néhány 
órán át, magára a nevelés ügyére teljesen 
jelentéktelen személyi kérdésekről, meghall­
gatott egy-két száraz, kegyetlenül unalmas 
jelentést, és — ezzel a közgyűlés . . . stb.

Akinek csak sejtése is van arról, mi­
lyen munkát végez a tanítóság, miközben 
a nebulókat az ábécére és az egyszeregyre 
oktatja, aki tudja, hogy a tanító a gyer­
meken keresztül a nemzeti lélek idomitója, 
s e lélek szeplőtlenségének megőrzője, az 
bizonyára többet, sokkal többet várna egy 
olyan közgyűléstől, amelyen egy tekintélyes, 
nagy vármegye egész tanítósága résztvesz.

Munkát, komoly munkát szerettünk 
volna látni, olyat, amely méltó az egyesü­
let zászlajára irt jelszóhoz : „ Korral haladva 
n véli, és a ha:a fényre derül“ mondja a 
jelszó s mi keresve kutatjuk: a közgyűlés 
tárgysorozatának melyik pontja mögül le­
selkedik reánk az uj kor szelleme, s miből 
állapíthatjuk meg, hogy az aradmegyei ta­
nítóság tényleg halad a korral.

Hát olyan pont egyáltalán nem volt. 
És nem volt annak dacára, hogy a levegő 
telve van forrongó eszmékkel, s hogy nincs 
az a kisebb-nagyobb testület, ahol — hogy 
csak egy példát említsünk — a szocializ­
musról ma szó ne esnék. Ez mindenképen 
fontos téma, de mindenekfölött az akkor, 
amikor a tanítósággal kapcsolatban említ­
jük. Hogy miért, azt fölösleges magyaráz­
nunk, hiszen nincs intelligens ember, aki 
nem erezné: milyen döntően fontos a taní­
tóság szerepe a ma társadalmi kérdéseivel 
szemben.

Erről — ugylátszik — az egyesület 
vezetősége teljesen megfeledkezett s ennek 
volt a következménye, hogy ez a gyűlés 
olyan kevesetmondó, olyan üres volt. Nem

történt rajta semmi, éppen semmi. Csak be­
széltek, beszéltek s azután — de hiszen a 
többit már tudják.

Egy modern kalló.
nnoooo 00000000000000000000

.Szegő Hugó
ügyvéd 1379

irodáját a Neuman-palotába

helyezte át.
Házhoz száiliítik :

Mkk-taszenet és aprított tűzifát.
Kokszot (pirszéts.)

Allmann Ede
Wesselényi- és Kiss Ernő utcák sarkán. 

Telefon 46, sz.

Naponta többször
m n II I sí % a ä . f. _ 1frissen.

fűszer- és illatszer KÁROS 
SZAGÁTÓL mentesen = 

Csakis az

Atlantika
kávé- és tea behozatalnál

laapíiató.
Yillanyüzemü kávépörkölímk működésben 

látható a kirakatban.

Árad, Ándrássy-tér20 .Fischer Eliz-paW 
Városi és megyei telefon 609.

Törlesztése*
nmertlsatlás

nnnanaoDunnno
DOBOD
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RjjlMjKET
15,20,25,30, !»0,58 
és 65 évi Időtartamra

4 százalék törzskamattal földbirtokra és bé 
faágakra a becsérték legmagasabb hány e dig roiva 
———— alatt kieszközöl: ------ -—“

Herzog Sándor
(volt banktisztviselő)

ARAD, Weitxer János-utcza 15. »*
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csak rövid iig lad a
flatásőgllog engedélyezett

végeladás
Singer Sándor divatüzletében

Arad, Andrássy-tér 16.

Mesés ölesé árban lehet beszerezni:
Tavaszi ruha és kosztüm kelméket. 

Divatos selyem ruha vásznakat. 
Delén és jól mosható Cretionokat. 

fekete és színes napernyőket 
Fehér és színes angol Blousokat. 
Szőnyeg, függöny és tágyíeriíőket.

Urad, Hasdsrá&sf'-tés' IS»
annannnannnnmnBnaaBnnnnnB

IMIBŐL GM SUTTOGNAK. 0 a B B
oá m m Minerva és Vénus ölelkezése.

*
Olyan sajátságos világot élünk, hogy a 

szerelem terén az ember el lehet készülve min­
den meglepetésre. Sőt voltakópen ott már nin­
csenek meglepetések, mert minden a szó szo­
ros értelmében minden természetes.

Amit a címben állítunk, hogy Minerva és 
Vénus ölelkeznek, az is csupán azért különös, 
mert nőknek az abnormális ölelkezése uj, szo­
katlan valami. Férfiaknál hallottunk már ilyes­
félét . . .

De hát nem is két nőről van itt szó, ha­
nem arról, amit ők képviselnek. Minerva tud­
niillik a tudomány, Vénus a szerelem isten­
nője. Nos, e sorokban, melyeket bátran kiemel­
hettünk volna e szerény rovatból, a tudomány 
egyik aradi, némileg elhagyatott csarnokáról és 
az ott megeső szerelmi találkáról esik szó.

íme: jennyi köze van Minervának Vé­
náshoz.

Az érdekesen rejtelmes eset szereplői kü­
lönös figyelmet érdemelnek. Akarva-akaratlanul 
ragaszkodnunk kell tovább a szimbolumakhoz 
s igy Cer1 emí-nak kereszteljük el az ügyek 
értelmi szerzőjét, vagyis főszereplőjét. Hogy 
Cerberus ki volt, s görög mitológia elárulja, 
nekünk nincs hát okunk őt közelebbről jel­
lemezni.

Nos hát nevezett ur egy szép napon úgy 
találta, hogy Minerva hajlékának őrzése szép 
és nemes foglalkozá , ezenközben azonban a 
kicsinek épen nem mondható drágaság miatt 
az ember szegre akaszthatja — a száját. Mi­
vel pedig a mi modern Cerberusunk ebhez 
semmi kedvet nem érzett, mellékfoglalkozáson 
törte kobakját — nem eredménytelenül.

— Az ember szerelmes állat, — okosko 
dott a csalafinta bácsi, — hát erre a tulajdon­
ságára építjük az üzletet. Mivel pedig vannak 
emberek, akiknek minden természetessége da­
cára is tilos valami a szerelem, hát ezekre kell 
elsősorban építeni.

Az üzlet megnyílt. És rövid, hihetetlenül 
rövid idő alatt meggyőződött agyafúrt Cerberus,

hogy számítása helyes, alapos volt. A forgalom 
váratlan módon emelkedett s ma már úgy áll 
a helyzet, hogy a kereslet és kínálat egyaránt 
nagyarányú, amit érdekessé különösen az a kö­
rülmény tesz, hogy kik kínálnak. Az előbbiekre 
már elárultuk, hogy nagyobbára azoknak soraik­
ból kerülnek ki, akiknél tilos a földi szerelem, 
az utóbbiakról meg csak an yit, hogy mióta az 
ület áll és virágzik, Aradon csodamódon meg­
szaporodtak — a szarvasok.

Es minden Minerva hajlékának a dicső­
ségére esett igy.

aaaúóúoöűűööoööotioöoaoäoo

ARADI HANGOK.
Szellem, édes szellem . . .

(A Jaulus-kabaretbon énekli : DUSSY ANGELA.)

Az özvegy sorsa mostoha.
Férjem imádtam én;
S ő ifjan — óh, az ostoba! 
Meghalt, akár egy vén.
Nagyon hiányzott és mivel 
Spiritiszta vagyok,
Hittem, hogy a szellemével 
Még találkozhatok.

Refrain:
Szellem, édes szellem 
Férjem szelleme 
Várlak téged; ölelésed 
Jaj, de kellene.
Megjelensz, s enyelgünk 
Holnap reggelig 
Hisz a csókom tán a síron 
Túl is jól esik.

2.

Akadt egy hires médium 
Nagyon csinos gyerek,
Ki kérésemre magános 
Séanceot rendezett.
Bezárt ajtót és ablakot,
Sötét volt a szoba,
S idéztük férjem szellemét,
Mig ajkam suttogta :

Refrain :

3.
Egyszerre csak megrezzenek:
A szellem megjelent;
Egy szót sem szólt, csak átkarolt, 
Fejem keblén pihent.
Meg is csókolt, s mily különös: 
Ajka nem volt hideg;
Én lázban égve suttogom,
Mig ajkam megremeg:

Refrain.

4.
A szellem olyan édesen 
Elszórakoztatott,
Mint életemben sohasem.
Aztán eltávozott.
Azóta minden este el 
Jő a hipnotizőr,
Közöttünk férjein szelleme 
Lebeg, mint erény-őr.

Refrain.

Az Uránia n| mfisorárél.
Vasárnap mutatta be az Uránia színház 

pompásnál pompásabb képekből álló műsorát, 
A műsoron szerepel Fierre Louimak egy fényes 
drámája az őrlési nő, mely a spanyol népélet­

ből meríti tárgyát, és különös érdekességet 
kölcsönöz a képnek az, hogy az izgalmas 
drá I a egy bikaviadal alkalmával indul meg. 
Közönséggel zsúfolt arénában kezdődik a dráma 
és áinulatos természeti szépségek gyönyörköd­
tetik a nézőt az események folyamán. Calvi 
kacagtató humoru bohózata. A fodrász boszuja, 
állandó derültségben tartja a nézőt, az öt óra­
kor zárunk cimü bohózat pedig még tapsra is 
ragadja a közönséget. Szóval az Urániának 
ismét olyan műsora van, amely a legnagyobb 
érdeklődést provokálja.

— Takarékbetétek elhelyezésére ajánljuk 
az f-rti di Hitelb nk és Takarékpénztár Rész- 
véni/tá^sasagot (Salaoz-utc i 6. sí.) mert itten 
6’ százalékon betétkamatot fizetnek, mivel a be­
téteket a záiogosztáiyuk altul magasabb hú­
zómmal gyümölcsöz!euß. Á betéteket szükség 
esetén felmondás nőikül fi étik vissza.

Gyeimet kocsik
1 (Szabadság-tér 12. sz.)i
óriási tíáHasztékfesasi

kaphatók.
Az ára« rendkívül olcsóak.

5 forinttól 50 forinttig.

Telefon 162. Telefon 162.

Ajánlunk legjobb minőségű

porosz szalon 
kőszenet 

porosz légszesz 
pirszenet 

SS kovácsszenet
Vasaláshoz rostált darabos

bOkbfoszenet
jutányos árban házhoz szállítón.

Waggonszámra évi kötésre külön 
kedvezményes árak.

Boros Bénl-tér ÍZ. s
Reusz Mór és Fia 
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(DINÜLER JÓZSEF
és szőlőoltvány termelő ABAD, Batthyány-n. 13.

Van szerencsém a t, szőlőbirtokos urak szives tu­
domására hozni, hogy ez évi termésemből nagymennyi­
ségű kiváló szép fajtiszta dús gyökérzetü bor és csemege

szőlőoltvány
úgyszintén szőlők pótlására kiválóan alkalmas 1 és
2 éves gyökeres Riparia Portalis szőlővessző kerül
eladásra mérsékelt árak mellett.

Bővebb felvilágosítással és árajánlattal szívesen 
szolgál:

Winkler» József Arad,
643 (Batthyány-u. 13.)
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Hen6$?zoBii keimnél
alkalmi cipők

elegáns utcai cipők urak, hölgyek ésgyermekek részére nagy Halasztókban
és minden kivitelben.

Valódi orosz bagaria csizmák mérték szerint készíttetnek, - A hírneves „KOBRÁK" 
= cipők egyedüli elárusitása. — Külön olcsó áru osztó y, =

Lányi Marcell
„Kobrák“ cipő-raktárában 8622

Aradon, i&tzél Péter-utca 1. sz.

H E

a. te. sgabaflaltmeft

borszivatíyúk
es hozzávaló legjobb minősége yMmmic*»- 
vek legolcsóbb gyár! áradta.

a szivattyú-hengerből a bot utolsó cseppig ki 
folyik, a szőlőmagvak, heee’-t és egyéb tisztái 
lanságok azonnal to.-ábbittamak, ezáltal a SZÍ
vattyú aem romüls es a bari nem ronthatja * 
gépezet jó működéséért 3 évi jótállás (ingyen 
javítás.)

i Tűzi fecskendik
golyó szelepekkel. KöisegeSceli iegilfoalmasalsfe 
mert homokot- óp sáros viz használatánál sem 
tagadja™, meg a szolgálatot. A gép jó működé« 
reért 3 évi jótállás (ingyen javítás.) Hozzávaló 
arerAgos egységes csavarok és a legjobb minőségű 
betol gnmmirozott tendercsővek a legolcsóbb 
ksafcon

Kutak
foozzávaiő

bSkMrí,
ilssóbbak és «eb- 
osM mint bármely 
lel- vagy Milöídt 

gjIrbSB.

öltig Ötté
!J. kir, szab. tűzi fecskendő és szivattyn-késaM

^tákées^-iitca 21, msára®,
PeraetszS ievilásat

m
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Heíérkezíek a tavaszi
aMMSoK!

Brunner Béla
ári divat" és különlegességek 
-—----------üzlete   

arat, Szabaüsös tér 21, sx
(Fomty-u, sarok, gróf Nádssdy-paioU.) 

Ajánlja dúsan felszerelt árarak»
tárát, hol a legszebb és íegdivE-

l

kalapok^ ingek, gaferié- 
rok, kexelök, royals ken­
dők, keztyhük, zBekkera® 
disk, hari&wyák, séta­
botok és esaeroesyeik, stb.
Rag? választék férfisport-sapkákban 
kalapokban, és gyermek-sapkákban.

Nagy választók fa-, VájSZOE- ÓS 
feőr-sstassé« tiärorodiSktsew»

Divat Ejdöíiság
francia és angol illatszer-

kBíönlegességeftbeea,

Eamerli L péssi keztyü-g?ár
falaktéra S

Olcsó árak. Pontos kiszolgálás, 
Vidéki megren delósek azounid e 

készíttetnek 621

Egy ieíjesen uj

tésztagyuro gép
jutányosán eladó,

Cim ARAO, BEM-UTCA 2. SZÁM.

Ritka alkalom! A képvásárlás csodája!
Tulhalmozott raktár miatt egy eredeti művészi

karriatufí* hat koronától feljebb
Egy művészi

pasztell tíz koronától feljebb.
:= Ritk» alkalom !

Kaphatók :

Weis z Leó
állandó k pkicllitásán. (Minorita-Palota.) 

A Hétfő riportja.

Olcsó
KíMinő minőségű, magas hőfoka, tüztarta

Pirszénnel As 
Kőszénnel

lTELEFBH®$L
<#>

áikalml félétek és eladások
iszerlőrsps!iPnn,= 
imbí és ezüstnemBetoenü

fi
11»

%W V

SSÍJbmieí
Wm

:'Sb!WS ;-h-

letitseh Izsásr
-3 ---

éí“ái® é® éhwsc*!,é@ís[ 1087

Weite lános-ntea, linorlta-paleta.
ZáEegeédinláki

é® eziSstiismilelígi gyémánt é® 
bcélliání táe-gysk meaw*teín®k »agy 

máé Hapgyak**® áSee®B*é!tetnek. 
VEä-EFOM 488. TELEFON 488.

J^toCSKÓSZÉN

EÍMASÉN
f . ft . . . /é^eérn^k/L^^-.: -
Köszéntüzelés

takaréklüziielyekea és kályhákban rendkívül be­
tartó es jelentékenyen olcsóbb, mint a tűzifa.

Becses megrendeléseit kérjük 624

Kneffel Károly és Fia
was és széniiziete

,4 RÁD, tndrássy-tér 14. szám.

HELYI ÉS MEGYEI TELEFON 387.

Hegyed ós-ási belül megszöir^fci a

fejfájást
BRAUN ü. A. ARAD
= Boros Bóni-tér, közvetlen a Vármegyei gazdasági egyesület mellett, i

hírneves

S
m

Rffizs«f®F fejfájás
elleni paaiills,

i ír». 28 miér, 6 drii. áré 1 korona.

Ajánlja nagy raktárát mindennemű telekárukban, bel-, és külföldi
fénymázakban, ecsetekben stb: stb.

MOBLES & HOARE angol hintófénymázak főraktára.
Saját gyártmány : „Napfény“ ezüstszínű kályhatisztitószer, „Rózsa“ 

cipöcréme, „Rózsa“ fémtisztitópaszta, „Rózsa“ kályhapaszta, mindenfele
börfényesitö mázak és conserválószerek u. m. vaselin, börzsir, nyeregszappan 
pata zsír stb.

Olcsó árak, szolid és pontos kiszolgálás. ~M
Szives pártfogást kér tisztelettel

BRAUN 9. A.

FárailoBí hafásie

igyomorerősltö-ízer
• a Roasnyay-íéle

$ Kárpit! syomoffsepp.
0 kapható csakis •

I Rozsnyayofiflyszertárban:
• Arad, Szabadság-fór. $
W 7 m

Slagy»tts riparia portalis Ülw
elsőrendű minőségben f

HÁMORT-GAZDASAB
SZÖLLO-OLTVÁMY-TELEPE AMD.

Bővebb felvilágosítással szolgál

Deák Ferenc-utcaS. sz. alatt.
1061 Teleíow 229»
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